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Anul XVII Mai 1940 No. 5 

TOMIS 
Reviată oficială, lunară, eparhială, de Constanta. 

Sub patronajul Prea Sfinţitului 

EPISCOP GHERONTIE 

·CUVANTARE
Ţ inHlă la Jepunerea jurănuintului' ancm� 

brilor s(o.turilor f. R. N.
1
)

Iubiţilor 
\ 

In toate timpurile şi la toate popoarele, s'a obiş• 
nuit a se folosi formula sacră a jurământului, fie pen
tru a se confirma..-un adevăr ori spulbera o minciună, 
fie pentru a se veni cu toată garanţia întru păstrarea 
unei făgădueli solemne. 

lnsuşi Mântuitorul, când a fost dus în faţa sine
driului şi a arhiereului Legii Vechi, Caiafa, a ţinut să 
adevere.asi:ă Dumnezeirea Sa printr'o succintă formu
lă de jurământ: ,,Jură-te pe Dumnezeul cel viu, - I s'a 
adresat arhiereul, - să ne spui nouă de eşti tu Chris
tosul, fiul lui Dumnezeu", - la care Iisus Christos, Dom
nul nostru, a răspuns : ,,Tu ai zis," adică, în limbaj 
mai precis: jur că Eu sunt fiul lui Dumnezeu. 

Sfinţii Apostoli, apoi, în frunte cu marele m1s10-
nar al neamurilor, Pavel, au simţit nevoia să se jure 
pe Dumnezeu atot puternicul, pentru a înveşmânta 
cu toată auto_ritatea necesară cuvântul propovedaniei 
lor, faţă de oamenii puţin credincioşi şi îndoelnici, 
depe atunci, ca şi de· astăzi. 

1) La 5 Mai 194 \ în oraşul Constanţa
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„ Te jur înaintea lui Dumnezeu şi a lui Hsus 
Christos şi îngerilor Lui celor aleşi, ca să păzeşti aces
tea", se adresează Sfântul Pavel către ucenicul său 
Timotei, în cea dintâi scrisoare, ce i-a trimis acestuia. 

Dar jurământul de credinţă şi devotament întreg, 
pentru îndatoriri înalte, este şi în datina românească. 

Voevozii trecutului nostru eroic mergeau, în prea
jma luptelor cu năvălitorii hrăpăreţi• în faţa Sfintelor 
Altare şi se legau înaintea lui Dumnezeu că, dacă vor 
eşi biruitori din impas, fi-vor dăruitori largi ai Bise
ricii şi aşezămintelor ei. 

Aşa jurat-au credinţă lui Dumnezeu şi moşiei stră
bune, Mircea Bătrânul, Stefan Voevod, Mihai Viteazul, 
Matei Basarab şi alţii, şi, în vifor de lupte şi încleş
tare de răsboaie, au biruit, având o mână pe sabie şi 
una pe Sfânta cruce. 

Tot aslfel juratu-s'au moţii lui Iancu, pandurii lui 
Vladimirescu, pentru biruinţa ideii române şti, şi, tot 
aşa, la baza gloriei eroilor, dela Mărăşeşli, stă legă
mântul de credinţă faţă de ţară şi toate sfintele ei 
patrimonii. 

Iubiţilor, 

Domniile Voastre, ca mărturisitori ai, învăţăturilor 
evanghelice· şi demni urmaşi ai eroilor din lungul sbu
cium al trecutului românesc pentru înfăptuirea unităţii . 
naţionale, aţi îndeplinit astăzi o datină creştine·ască 
şi una românească în acelaşi timp. 

Cu câteva clipe mai înainte aţi făcut legământ 
sfânt, că veţi depune toată strădania Dvs., mergând 
până Ia jertfa de sine, pentru propăşirea naţiei noastre. 

Aţi jurat solemn pentru ţară şi Rege l 
Jurământul acesta vă dă mari obligaţii, prin atot

puternicia Iul Dumnezeu. Cea dintâi datorie, ce Vă 
calcă este să lucraţi din. răsputeri, pentru liniştea şi 
înflorirea internă a ţării noastre. Dvs. sunteţi ostaşi 
ai ordinei sociale şi ai binelui obştesc. A doua datorie 
şi cea mai mare este să aveţi ca stea călăuzitoare a 
vieţii Dvs. jertfa de care dă dovadă zilnic Prea înţe-
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tomis 

I ·' 

UBLIOTECA Nr, 

leptul şi pre� iubitul nostru Suveran, Majestatea Sa 
Regele Carol al Ii-lea. 

Să vă iubiţi Patria, s'o păstraţi neştirbită şi să 
înconjuraţi cu toată căldura inimii Dvs,. fiinţa Regelui. 

Prin credinţa şi munca Dvs., la propăşirea Patriei 
şi gloria Reg�lui l 

Aşa să vă ajute Dumnezeu 1 - · 
Trăi-c1_scă Regele · 

t Gherontie

Impresii şf
_, 

aşe:E-ărâ JoLrogene. 
P� o lapoviţă tu vânt r€ce, biciuitor în faţă, pen• 

tru obligaţiuni, Câre trebuiau neapărat împlinite, pe un 
drum impracticabil, în vremea topirii zăpezii, am ajuns, 
la timp �în sat.ul· Stânca, corn. Unirea jud. Caliacra. 
Satul e situat pe malul' mării, la 1,2 km. spre Nord de 
capul Caliacra. . � _ ., 

Are 105 familii, din care 30 colonişti. Vizitatorul, 
care cunoaşte alte sţatornicir şi stări atmosferice, la 
alte locuri din ţară, venind pentru întâia oară aici, ră
mâne adânc impresionat, de constatările specifice şi , 

-interesante, din _această localitate.
Jn · toată Dobrogea sînt aşezări, obiceiuri, amintiri 

istorice şi oameni mult deosebite de la un loc 
la altul. Vizitându-le, găseşti lucruri, care e bine să fie 
·cunoscute mai de mulţi. Mai ales călăţorind pe malul
mării, simţi .senzaţii, vezi privelişti şi ai ocazie să cer
cetezi amintiri istorice, care nu sînt descrise, sau cer
cercetate îndeajuns. Acestea sînt dovezi ale multor
stăpânitori, pe care i-a schimbat pământul dobrogean.

Este recunoscut că, coasta maritimă a mării noa
stre e mai frumoasă ca privelişte pentru vizitatori şi
mai cu efect pentru suferinzi, de cât multe poziţii !Ila•
rine cu renume mondial.

· Urmele popoarelor Traco-Getice,· ai căror moşte
nitori sîntem, ne îndreptăţesc la pretenţii pentru stă
pânirea acestor locuri, iar dovezife de vechimea cr-e.-
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4 Tomts 

ştină, ne sînt preţioase contra clevetitorilor credinţei 
ortodoxe. 

Aceste consideraţiuni, raportate şi la fierberea, ce 
este în omenire astăzi, îşi măresc preţuirea în sufle
tele noastre şi ne dau noui imbolduri de curaj, în apă
rarea patrimoniului naţional. 

Toate numirile vechi ale satelor şi localităţilor din 
Dobrogea sînt turceşti, turcii fiind urmaşii stăpânirii 
romane şi bizantine. 

Acestea arată şi vechimea turcilor aid, faţă de 
alte neamuri suprapuse mai târziu şi mai ales pentru 
vecinii de la sud, care n'au pe ce-şi inte meia preten
ţiile lor, de cât pe îngăduinţa acestui pământ, care i-a 
primit şi spre care au emigrat din localităţile muntoase, 
sărace şr neproductive ale Bulgariei. 

I mpilarea şi tirania exercitată de bulgari asupra 
populaţi ei turceşti de la 1877 până la l 913, când a 
intrat stăpânirea ror11ânească, i-a făcut pe mahomeda
ni să plece, iar găgăuţii creştini au fost compect 
asimilaţi. 1)

Această asimila.re a fost uşurată prin faptul, că 
erau tot creştini, ca şi bulgarii. 

Numirea satului, de Stânca, e recentă, românească. 
Numele turcesc este Caiabeichioi. E format din trei 
cuvinte: Caia, nume propiu şi însemnează şi piatră. Bei , 
ştim că era un rang, o boerie turcească, iar chioi însem
nează sat. Deci ar însemna în traducere românească: 
Satul beiului Caia, care probabil era propietarul mo
şiei, de care ţinea satul. 

Prin analogie de la piatră, româneşte i s'a zis 
Stânca. In acest Ioc şi malul mării e cu stânci la mal 
şi în fundul apei. 

La un chilometru de sat sînt urmele unei cetăţi, 
sau turn de veghe, lucrat din piatră, frumos fasonată 
tc. 300 m. p., care probabil a fost grecesc. Se poate 
să fi servit şi la debarcatul corăbiilor, fiind jos. 

1) Jn satul Şabla, cu ocazia mutării cimitirului vechiu (1920), s'a consta•
tat d � preotul local Leonida Mateescu, că osemintele vechi erau aduse şi pu
se în două panizi bine distincte. Bătrânii i-au explicat, că foşti gugăuţi se 
îngropau deosebit, ca altă naţinne, iar acum au uitat şi limba şi neamul, zi
cându-şi toţi bulgari. 
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Tomis 5 

In dreptul satului Şabla - 8 km. Ia Nord a fost 
cetatea Careia, iar spre Sud. Ia Surtuchioi � 6 km. - a 
fost cetatea Heracleia. eu ocazia surpării unui mal 
spre Şabla, s'au găsit bani Tranco-Geţi, cu multe se
cole înainte de Hristos şi alţii din timpul lui Mifridate· 
din Pont, ·malul opus al Mării Negre, • 123 • 63 a. H-, 
care a avut multe lupte cu romanii. 

Există în sat o piatră, probabil fut1 erară, a cărei 
inscripţie e necomplectă, în greceşte cu data de 1614 
şi numele' Gheorghiu şi soţia Teodora. 2) Aceasta e
un indiciu pentru urmele creştinismului şi că erau şi 
locuitori greci atunci, în această localitate. 

Satul Stânca este Ia un loc retras şi cu drumur i, 
care iarna şi primăvara sînt inpracticabile. Din acea
stă cauză stă izolat săptămâni întregi, n� putând co
munica prin nici un mijloc. Cu ocazia viscolelor şi fri
gului din anul aces1a Ia Ianuarie, a stat I 6 zile, fără 
a fi cercetată d-e cineva şi nici poşta n'a putut ajunge 
acolo. Marea este semnalul de prevestire al timpului 
şi după felul sgomotului, ce• I tace, locuitorii ştiu, ce 
fel de timp va fi. 

Apa fiind mare Ia ţărm - 50 m. -, şi în vederea 
înaintării, ce o are pământul în apă, toate vapoarele 
trec în imediată apropiere .. Locuitorii cunosc tot felul 
de nave şi de pavilioane. Ceva curios este prezenţa 
focilor, o specie mai degenerată. Se spune că în urmă 
cu câţiva ani, un locuitor când făcea bae a prins un pui 
de focă, pe care l·a luat drept o minunăţie, neştiind ce e. 

L a adus în sat, de I-au văzut mulţi şi apoi i-a 
dat drumul iar în mare. 

Sînt timpuri, când peşti mici, vin la mal mulţi de 
tot şi-i prind locuitorii cu mâna, sau vase casnice. De 
alte feluri de vânaturi de peşti, nu se ocupă nimeni, 
locuitorii fiind toţi plugari. 

ln sat nu sînt nici un fel de pomi, că nu cresc. 
Pe malul mării cresc smochini sălbateci, a căror fruc
te nu le lasă să ajung;'i la maturitate, culegându-le de 
verzi şi le vând pentru dulceaţă. 

2) Aceste in[ormatii le-am luat de la Preotul Titov din Şubla, care e
de 40 de ani pe acele locuri. P(E.tra e la locuitorul Mitu Racev. 
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6 Toinis 

Nici în înprejurimi şi mai departe pe malul mări 
până la Mangalia, nu cresc pomi nici roditori, nici ne
roditori. Salcâmul, care e atât de rezistent la toate, 
intemperiile aici e degenerat, iar în pădurea din apro
piere, stejarul nu creşte nici 4 m. înalt şi 1 O - J 5- c. m. 
în diametru. 

- Construcţiile sînt toate numai de piatră, de care
e destulă în toată Dobrogea, însă mai cu puţin gust 
ca în alte părţi. In special curţile sînt făcute din pia
tră puss fără legătură una cu alta, fără mortal de pă
mânt, sat' ciment, cum sînt în alte părţi. Curţile de obiceiu 
sînt fără porţi şi fără nici o estetică, simetrie sau regulă. 

Din această cauză, privit în ansamblu,satul îţi dă 
impresia de ruine istorice. 

Păsări sălbatice nu sînt de nici un fel, chiar 
ciorile, care în altă parte sînt în cârduri de mii, aici 
nu sh1t, neavând pe ce sta şi unde să-şi facă cuiburi. 
Ce e mai euri.os ni.ci în sbor nu vin pe acolo. 

Asemenea şi sălbătăciunile lipsesc. Doar epuri 
apar câte unul iarna. 

Pământul are o culoare mai dechisă, ca în alte 
părţi şi e argilos. De aceia se lucrează foarte greu. 
Coloniştii mai ales până se întremează şi-şi fac vite, 
o duc greu. Ceiace se lucrează în altă parte cu 4 sau
8 vite, aici trebuesc duble. Este însă foarte productiv,
mai ales pentru grâu, care se pune în Ioc odihnit un
an. Acum s'a introdus şi cultura orzului de toamnă.
Cele de primăvară, cerealele, nu se fac decât în ani rari
şi excepţional de ploioşi. Porumbul nu rentează.
Coloniştii, români din stânga Dunării, învăţaţi cu mă
măliga o duc greu, pun mereu şi nu se face.

Cauza sînt ploile, care vara nu sînt aproape de 
loc. Sub infuenţa curenţilor de mare, fiind pe istmul 
înaintat, nourii când ajurig în curenţii, de o parte şi 
alta se înprăştie, se întorc înapoi şi acolo nu plouă.· In vara şi toamna 1939, cât a ploat de mult în 
ţară, aici n'au fost de cât în Septembrie câteva ploi 
şi nu aşa mari. Apropierea mării însă face, ca să cadă 
foarte multă rouă şi semănăturile de toamnă fiind 
înrădăcinate Ie e 'tieajuns. 
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Tomis 7 

Vânturile bat vara spre mare şi iarna dinspre mare 
Dar spre a gusta din frumuseţea acestor poziţii 

şi privelişilor, de albastrul mării reflectat pe cer, să 
vizitezi vara această localitate. fiind poziţie în apro
piere cu Balcicul, are aceleaş condiţii atmosferice şi de 
privelişti. 

Dacă Balcicul a fost ales de Regina poetă, Maria, 
ca c�a mai frumoasă poziţie din ţară dăruindu-i inima sa 
scumpă, care a bătut atât de mult, pentru neamul ro
mânesc în vremuri de bucurie şi mai ales restrişte, 
cred că este locul, care a meritat această atenţie. 

De mu:te ori locuitorii vedeau prin sat pe mân
dra şi frumoasa Regină, plimbându-se cu un mic anturaj, 

ln una din zile, s'a coborât la plugul unui nevoiaş. 
bătrân, care ara în curtea bordeiului. A I!lers înpre
ună cu el pe brazdă. l-a ascultat păsurile şi i-a des
tăinuit cauza sărăciei lui şi a lipsei de pământ. lnpre • 
jurarea, că a venit din regat după hrana vieţii pe aici 
mai de mult, dar n'a_ avut cu ce să-şi- procure acte 
n'a fost înpropietărit. 

Peste scurt timp i-a venit ordin şi a fost înpropietărit. 

-

Referent R. 

„Bună este sarea: dacă însă sarea se 
va strica, cu ce se va săra'? Aveţi sare 
în voi şi fiţi m pace unul cu altul" 

(Marcu : 9.50). 

de Al. Panaite NicoreştL 

Regulamentul pentru î11[iin(area Froniului Renaşierei Na-
ţionale, la art. 2, glăsueşie aşa: ,,F. R. N., urmăreşte înălţarea 
Patriei, prin întărirea ideiei naţionale şi a solidarităţei fiilor ei. -
Jntărirea familiei ca celulli sociaW, creerea unei vieţi sprituale_prin 
clesvoltarea credinţe( creştine şi a culturei autohtone" etc. 

Creerea unei vieţi spirituale, prin clesvoltarea credinţei creş -
tine: Da, e timpul cel mai potrivit, câud această via(ă trehue 
cultivată şi înăl(ată, până dincolo de margiuele bunei vointe. Cer
cetarea fiilor desăvârşili ai aceluiaşi neam, cultivarea lor şi che
marea la mlevăratr1 viaj,1, întru prea mărirea Biscricei celei vii a 
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8 Tomis 

lui Hristos, despre care mult iubitul nostru Suveran, M. S. Rege
le Carol II, ne-a trezit la realitate, spre a nu lăsă în uitare acel 
imperativ sufletesc şi de înaltă necesitate spirituală. Ne trebuie, o 
secietate cu oameni mai buni şi pentru a-i avea astfel, se im
pune să le punem la îndemână lnijloace de regenerare sufletea
scă, pentru a-i îndrepta pe· calea credinţei şi faptelor creştine. 

Ne .trebuie o reînviere sufletească pentru orice bun ro
mân şi prin o acţiune spirituală vie, să creem în popor, supor
turi morale puternice, prin care să-l facem, aşa cum zice Sft. 
Apostol Pavel; ,,Viu lui Dumnezeu şi mort pentru păcat". 

Astăzi, când suHetul omenirei este ca un deşert, prin care 
bate vântul tuturor viciilor, ambiţiilor şi îndoelilor, şi când la 
răsăritul idealurilor, nu mai este calm, ci numai nori negri şi 
griji de sine, acum s'ar putea începe o binecuvântată „ofensivă 
spirituală". 

Marele scriitor O. S. Marden spunea : ,, Dacă tindem 
fără într_ rupere, spre mai bine, spre mai frumos, spre mai nobil 
şi dacă luptăm mereu să atingem aceste idealuri, nu-i posibil să 
nu propăşim. Ambiţia dominantă a spiritului nostru fiind nobilă, 
ne va face o viaţă nobilă, dacă""" este vulgară şi josnică. Ne va 
face o viaţă de ateiâş valoare." 

Pentru a trezi îo viaţa maselor, acel ideal nobil, ne trebuiesc 
mijloace susţinute de o acţiune vie. Semănători avem: Preoţii şi 
miren1.i cu pregătire şi cunoştinţl:l temeinice. 

Nu avem, - şi aceasta e marea noastră durere, - nu avem, 
centre potrivite, pentru ast[el de manifestări. 1Y11 avem Biserici. 

In Constanţa mai cu osebire, avem numai cinci Biserici, 
atâtea câte sunt şi în satul meu natal, Nicoreşti. Mai sunt create 
câteva parohii, pentru cari, nici până astăzi, nu li s'a destinat, 
nici cel pllţin loclll de biserică.

Astfel în centrul oraşului este parnhia Sft. Nicolae I, al 
cărei consilier paroltial sunt şi eu. 

Sunt deci, în măsură să cunosc şi să împărtăşesc şi altora, 
că s'a intervenit în repetate rânduri, pe Jângă pri.măria Constanţa 
să se dea acestei parohii de îndată, locul necesar pentru Biserică. 
Căci Biserica ce o avea a fost destinată drept Catedrală Episco
pală. Primăria Constanţa, care are obligaţia de a-i da locul nece
sar pentru ridicarea unei noui Biserici nici până astăti, nu a re
zoh,at această creştinească operă. La fel s'a procedat şi cu alte 
parohii fărâ Biserici din Constania, pentru„ Sf. Nicolae li, Cuvioa
sa Paraschiva şi Sf. Dumitru. 

Din această cauză, pu1inelc · Biserici, ce sunt în Constanţa, 
sunt întotdeauna arhi-aglomeratc, cum am constatat cu prilejul 
Sf. lmierc a Domnului din auul curent. Copiii şi elevii, nu mai 
pot fi duşi la Biserică, pentru motivul, că nu au loc. Tocmai co
piii, acei copii în frăgezime.a cărora, trebue, să turnăm din belşug, 
nectarul frumoaselor simţăminte religioase, tocmai ei nu pot merge 
la Biserică. 
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Tomis 9 

Nu mai zic de satele din Cadrilater ( judeţele Caliacra şi 
Durostor) unde la 10 sate avem câte o Biserică. Cum putea-vor 
oare acei săteni, să-şi apropie sufletul de Dumnezeu, când nu 
există pentru ei un lăcaş de închinăciune, unde să-şi împlinească 
cerinţele religroase. 

Dece să nu se audă, de Crăciun, de Paşti şi de sărbători, 
dangştul cloapetelor dela Biserici, şi în acele înd_epărtate sate?! 
Cum putea-vor fi desăvărşiţi creştini şi români locuitorii acelor sate, 
când nu all printre ei pe rnpr.ezentantul lui Dumnezeu, când nu 
au Biserica de rugăciune, de mântuire sufletească ? 

Şi, în vreme ce în Consta::iţa şi în Cadrilater, copiii şi creş
tinii în genere sunt lipsiţi de tot ceeace este neC'esar înduhov
nicirii lor, negura devine tot mai puternică în suflete, tinipul trece 
fără roade, iar sectarii, acei cunoscuţi sectari, cu fondurile lor 

· de propagandă şi prozelitism, dăunători neamului şi credinţei ce
lei mai desăvârşite a lui Hristos, ortodoxismul, ne otrăvesc, ne
conrnp şi ne rănesc sufletul poporului, întunecându-le mintea.

lată durerea noastră! 
,.In viaţa unui stat modern şi cu mari perspective de viitor, 

cum e ţara noastră, menţinerea neştirbită a credinţei în sufletul 
poporului este considerată tot atât de importantă, poate mai mult 
decât legiuirile şi opreliştele omeneşti. Teama de Dumnezeu în
blânzeşte mai mult, decât teama de oameni." 

Iată, pentruce în haza acestor concepţii, statul trebuie să 
înlăture tot ce ar dăuna unităţei religioase şi s!'i sprijine stâlpii 
credinţei strămoşeşti: Preoţii. Pregătirea sufletească, să fie consi
derată ca o platoşă de apărare împotriva tuturor încercărilo'r el� 
destrămare naţională. 

lată grija P. S. Episcop Gherontie, în ce priveşte nevoile 
religioase ale credincioşilor. Ială pentru ce ne îngăduim a fa. e-cel 
mai călduros apel, cătreExcelenţa sa D-l. G-1. Adjutant Grigorescu 
distinsul şi iubitul nostru Rezident Regal, - pe care-l ştim un 
desăvârşit ostaş, hun român şi drept credincios, ca împreună cu 
iubitul şi mult alesul nostru Prea Sfinţitul :Arhipăstor şi Episcop 
Gherontie, cu ale căror opere de înaltă valore spirituală ne pu
tem mândri îoţj, să întocmească planul, pentru începerea unei 
ofensive spirituale, repartizarea fondurilor şi punerea temeliilor 
a cel patru Biserici în Constanţa, şi să înzestreze Cadrilate, ul 
cu Biserică şi preot în fiecare sat.· 

Pentru realizarea acestei naţionale şi creştineşti cerinţi e ne
voie mai îdâi de fonduri, care s'ar putea găsi, fie dela stat, Iie 
şi din initiativa şi concursul particular. Suntem convinşi, că ini
ţiativa, nu va întârzia, spre mulţumirea tuturora şi prea mărirea 
Bisericei şi a Pah'iei. 
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Nationalismul J�i Emines�u 

Culmea gândiri şi a expresivităţii în poezia românească a 
atins-o Mihail Eminescu. 1n cugetarea politiră acela ş om, lovi n
du-se în viaţă de toate neajunsurile şi nedreptăţile ei, a formulat 
principiile cele mai juste şi cele mai pline de bun simţ în do
meniile politicei generale. Orice om politic de azi, orice naţio
nalist convins şi sincer, ar trebui să gândească . şi să-şi însuşea
s�ă felul de a vedea a lui Eminescu, din articolele sale politice. 

Din toate aspectele şi atitudinele sale politice - ceeace ne in
teTesează pe noi-, este nationalismul său. 

Două partide mari erau pe vremea lui Eminescu, care-şi 
disputau întâietatea: partidul liberal şi partidul conservator. El şi-a 
î nsuşit doctrina conservatoare, atăcând cu violenţă pe liberali, '

după cum îl găsim exprimându-se : ,,Canalia liberală, a nimicit 
ideile, ce-mi făurisem despre viaţă". Iar în scrisoarea Ul: 

,,Au de patrie, virtute, nu vorbeşte libernlul, 
De ai crede, că viaţa-i e cmată ca cristalul?" 

Mai ·ales unele personagii politice adverse au [ost ataca
te de el până la caricatmizarc. Ex. C. A. Rosetti. Ideile, cari se 
desprind din c·redinţa lui politică sunt: baza poporului românesc 
o formează pătura ţărănească ; bună, generoasă, dornică de drep
tate şi adevăr, ea-îşi cere dreptul la viaţă. In ciuda însuşirilor
sale sufleteşti, ea este în aspiraţiile sale spre mai bine. Nu poa
te să se affrme, fiindcă câţiva oameni politici nu-i dau această,po-

. sibilitate, înăbuşindu-i elanurile sale sănătoase. Pe deasupra a
ceastă pătură, în care rezidă tot trecutul, prezentul şi viitorul nos
tru, este amar exploatată şi dominată aproape de streini hrăpă
reţi, strein( de sânge şi aspiraţiile noastre.

Acum vfoe faza naţionalismului său integral, când scoate 
accente de adâncă revoltă şi sligăte de sinceră şi îndreptăţită 
ură contra streinilor de (ara sa, despre care spune: 

. . . . fn sfatul ţării se adunti să se admire : 

Bulgffroi cu ceafo groasă, Grecotei cu nas subţire. 

Toate mutrele acesle11 sunt pretinse de l<onwn, 

'/'antă greco-b11lyărimea e nepoilta lui Troian I 
Spuma nsfo'nveni11ată, nsft'i plebe, list gunoi, 
Să flj11no'n fi stăpânii şi pe ţnriî ş;i pe noi? (satira 111) 
Jar li1 mnintirca lui Ştefan cel mnrc sfri()t'i: 

Ş'tefilnc Jfăr:ia 'fa, 
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Tu la Putna nu mai sta, 

Las' Arhimandritului 

'J oată grija schitului 

Acest naţionalitm este acelaş ca şi la · generaţiile eroice 
crescute în atmosfera României-June dela Viena. Deci cultul lui 
Eminescu pentru tre-cutul istoric al poporului românesc, dragos
tea lui pentru pământul acestei ţări, mergea până la religiozitate, 
până la un fel de amOTţire a raţi, nei lugide şi ucigătoare câte
odată, lăsând să vorbească numai inima lui, intuiţia lui clar vă
zătoare de om superior. Penfru aceasta, acest naţionalism al lui 
s'a numit naţionalism mistic. Caracteristic pentru acest fel ife 
naţionalism este poezia lui „Epigonii" în care înaintaşii lui îi 
apar sub aureola unor fiinţe învăluite de misterul dumnezeiri. 
Ţinut treaz pururi, ca sub o baghetă magică dominatoare şi că
lăuzitoarP. de acorduri de gândul naţiunii, sufletul lui Eminescu 
a trecut printr'o variată gamă de simţiri. Deaceia naţionalismul 
lui are un adânc substrat afectiv şi. ideologic. El a simţit cu ini
ma sa, a trăit ceeace a scris, a suferit toate necazurile poporu
lui, pe care le-a d11t în vileag. Dar trebue să recunoaşte.m, că la 
baza atitudini lui Eminescu sunt şi convingerile filozofice. Emi
nescu a fost în strâns contact cu ideologia europeană contim
porană, prin universitate şi lecturi prin marea influenţă asupra 
Jui a naţionalismului german post-kantian şi prin naţionalismul 
italian mazzinian. 

Izvorul dintâi al naţionalismului eminescian trebue situat 
în adâncurile sufletului poetului. Violenţa şi absolutismul, cu care 

_şi-a manifestat naţion'alismul constitue o dovada a unei rase pur 
româneşti. Instinctelor rasei lui s'au adăogat în cursul copilăriei 
şi adolescenţei lui, destule elemente, cari i-au caracterizat simţul 
naţional. 1n perigrinările lui prin mai toate ţinuturile româneşti 
şi în special prin cele subjugate, au fost îndemnurile cele mai 
vii pentru naţionalismul său. La izvorul acesta al naţionalismului 
e_!!linecian se adaugă elemeţ1te de cultură naţională, însuşite de 
Eminescu, pe cele trei căi cunoscute : ale cronicei, ale i11Hnenţei 
culturale, a mediului bucovinean prin Aron Pumnul, a lecturii 
scriitorilor, cari l-au precedat. Acesta e mediul autohton al naţi
onalismului său. 

In scrierile sale politice, spre deosebire de poezie, Emines
cu- şi-a desfăşmat personalitatea sa omenească, care avea în su
fletul ei dornl de mai bine şi care credea într'un viitor mai stră
lucit al patriei lui. 

Prin expresia lui liberă, naţionalismul lui Mihail Emioescu, 
va trăi. -inuită vreme. · 

Preot Gheorghe N. Popescu 

Ghimpaţt„ Jalomifa. 
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Sufe�•inf a ta miji o� Je 
mântuire. 

Tomia 

'Dela îno_:eputril omenirii, apare'n lume -prin greşala proto
părinţilor neamului omenesc - suferinţa. Păcătuind primii oameni 
p1·in neascultarea 101·, sunt pedepsiţi de Dumnezeu. De unde pâ
nă_ atunci nu cunoşteau ce este suferinţa, nevoia sau durerea. 
trăind in împărăţia binelui, în fericire şi'n dragoste divină, acum 
sunt sortiţi ca - Adam prin sudoarea frunţii sale să-şi mănânce, 
pâinea şi cu multă trudă să scotă hrana sa din pământ, iar Eva 
pentrucă a îndemnat .pe bărbatul său la neascultare, în durere să 
nască fii (Gen. lil 16-19), De aci înainte trăiesc şi suferă multe. 
Sufe1·inţa lor se transmite urmaşilor lor, lui Cain care varsă sân
gele fratelui său Abel şi .este blestemat şi pedepsit de Făc�torul 
său şi după el, întregul neam omenesc, luând proporţii din ce 
în c� mai' mari. 

Omul devine mic şi supus suferinţelor de tot felul, supus 
morţii ca urmare a păcatului _săvârşit de Adam. 

Omul suferă mult, pentru că se abate dela legea eterni'i,
uită de Dumnezeu, se înstrăinează de El şi se conduce în viaţă 
după poftele şi dorinţele sale. 

Viaţa i se -scurge repede şi în goană după cele ale vieţii, 
oniul se îndepărtează mai mult de Dumnezeu. Omeni.rea se înrăeşie, 
eeace face pe bunul Dumnezeu să - şi aleagă un popor prin care o 
să perpetueze ideia divinităţii. Acesta a fost neamul lui Israel. 
Prin -el, Dumnezeu menţine ideia mântuirii şi se trimete tuturora 
o rază de mângâiere. Israel însă înrăit în fapte şi lipsit de orice
recunoştinţă, nesocoteşte pe Dumnezeu şi se închină făpturilor
omeneşti.

Cu venirea .Mântuitorului, suferinţa capătă un rol mai im
portant. Intreaga învăţătură a Dumnezeescului Iisus este presărată 
de suferinţă. Insăşi El - Fiul lui Dumnezeu - suferă pentru a schimba 
firea omenirii de până· atunci. Cum însă o schimbare totală nu 
se poate face fără suferinţă şi blândul Iisus suferă, dându-se 
pildă celor ce vor să se schimbe, adică,: oricine vrea să vină 
dup·ă dânsul - după Evanghelia Sa. să-şi ia crucea şi să urmeze 
Lui (Mat. c. 16-a 24) Crucea ce avea s'o ia cel ce urmează lui 

· _- Iisus, este crucea suferinţelor Lui căci, învăţătura Sa fiind nouă,
trebuia să 'ntârnpinc multe pedici şi ceicc-o prnpovecluiau aveau
să sufer1=; pentru ea. Aşa au suferit - după exemplul viu dnt 
de Fiul divinităţij. Apostolii şi uramaşii lor. Prin su[erinţa şi ere� 
dinţa lor, prin sângele şi jertfa lor, s'a peGetluit credinţa cea nouă 
credinţa cea adevărată, creştinismul. Tot prin · suferinţă s'a răs-
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pândit creşljnismul în lume, pen'.rncă purtătorii cuvântului Evan
ghelic erau prinşi, întemniţaţi, bătuţi, schingiuiţi, aruncaţi la fiare 
sau omorâţi. Prin suferinţa şi credinţa nenumăraţilor mucenici, 
martiri şi sJinţl a ajuns creştinismul cea mai înaltă şi cea mai 
răspândită religiune. 

Holul suferinţei în creştinism este mare, ea fiind nn mijloc 
de mântuire al celor ce suferă penh·u credinţa creştină. 1n V. T. 
avem pildă pe dreptul Iov, ca, e suferă foarte mult şi pentru tăria, 
cu care suferă şi credinţa sa, este răsplătit, este fericit. In N. T. 
o mulţime de pilde ne arată că cei suferinzi se mântuesc. Aşa,
suferinţa şi chinurile fizice ale săracului Lazăr [Parab. bogatului
nemilosJiv), i-aduc mântuirea şi fericirea veşnică. Omul căzu·t în
tre· tâlhari, bătut şi schingiuit, este vindecat. Tămăduir.ile săvârşite
de Iisus Hristor cu toţi cei în suferinţă: orbi, şchiopi, slăbănogi,
leprosi, îndrăciţi, etc, ne dovedesc că Domnul Iisus pune pret pe
surerinjă, ascultă glasul celor necăjiţi şi-i ajută, scăpându-i,
mântuindu-i.

Prin suferinţă - ca ş prin rugaciune omul se pmifică 
de tot ceeace este rău, se transformă, devine mai bun, blând 
iertă tor, curat. 
In suferinţa sa omul îşi vede nimicnicia lui, faţă de mărinimia 
divină, se judecă pe sine îşi vede greşelile şi cere iertare. ln 
rnga sa zilnică, cel în suferinţe, pune mai multă căldură, since
ritate, tărie, stăruinţă, curăţenie. Este părăsit de toţi cei care, 
cândva i se arătau prieteni, când era în fericire. Rămas singur 
cu suferinţa sa şi fără vreun sprijin dela cineva, îşi îndreaptă 
gândirea către Tatăl milei, care primeşte ruga lui sinceră şi-i 
1rimete ajutorul său. 

Când_omul este în suîerinţă, nu poate dori semenului său 
răul căci, văzând durerea sa, roagă pe Atot puternicul să ferească 
tic suferinţă pe toţi. ln suferinţă apar la om cele mai nobile sen-
1imente. Sentimentul dragos1ei, al milei, al hjnelui faţă de tot 
ceeace-l înconjoară face din el altul de cum era înainte de a fi 
în su[erinţă. 

Deci, sufe1foţa fiind un mijloc de a ajunge la mântuire, 
să nu dăsnădăjduiască omul, atunci când se vede cuprins de ea 
ci, mai vârtos să. roage pe hunul· Părinte Ceresc, a-l înlări până 
o duce până la capăt şi astfel, să se purifice de tot răul dintrânsul
devenind creştin adevărat. Aşa fiind, o 01ţmle, când te găseşti în
suferintă, î'ldreaptăţi gândul numai la Dumnezeu şi lasă la oparte
faptele rele şi gândurile viclene.

Deschide-i. urechile -su[etului tău şi ascultă glasul Dumne-
1/.eirii ce-ţi cere credinţă şi fapte. 

Ascultă glasul cugetu!ui tău ce-ţi spune să ai ca îndreptar 
al vieţii tale pe Hristos. Adu-ţi aminte că Iisus a su[crit chinurile 
cele mai mari pentru a te mântui pe tine. 

Urmează poruncile Lui şi fă bine pentru a fi fericit. la-ţi 

www.ziuaconstanta.ro



14 îomis 

crucea suîerinţtllor şi jugul lui Hristos pe umerii tăi şi urmează-i 
Lui. 

Ca recunoştinţă pentru sinceritatea cu care te înconjoară 
Fiul divinităţii suieră, pătimeşte şi mărturiseşte pentru El, chiar 
dacă ştii că moartea este aproape. 
. Murind pentru Hristos, te mântueşti dobândind împărăţia lui 

Dumnezeu. Nu este mai frumoasă moarte, ca acea pentru Hristos. 
Să ai mereu pilda vie înaintea ochilm- sufletului tău. Frate cre
ştine jertfa· martirilor cari, mergeau bucuroşi la moarte, lăudând 
pe Dumnezeu şi preamărind pe Hristos, pentm că i-a făcut vrednki 
de cununa nevestejită a muceniciei. 

Ioan Mihăilescu • student teolog 
, Ciocârlia • Constanţa 

Apostol 
Se ştie, că unele din invenţiile ştiinţifice, care au adus foloase 

omenirii, sau au răsturnat teorii, cari de mult erau axiome, au 
fost descoperite datorită întâmplării. 

De asemenea fapte istorice, sau evPnimente, care au schimbat 
pretinse adevăruri stabilite, au fost descoperite la întâmplare 
de cercetători ai biblioticilor sau documentelor, când căutau să stu
dieze alte chestiuni. 

Sunt multe fapte şi oameni devotaţi şi demni misiunilor, pe 
care le-au îmbrăţişat, dar care nu se cunosc. Alţii au trăit în sine, 
au avut rol în viaţa socială pe care au trăit-o, dar au rămas a
nonimi, cu toate că ar fi meritat, să fie cunoscuţi şi citaţi ca exem
plare deosebite. 

Descrierile literare, precum şi teoriile didactice, ne dau mo
dele de urillat, mai ales în misiunea noastră preotească către 
care tindem fiecare din rn�i, şi le săvârşesc mulţi, după posibilităţi 
vocaţie, sau împrejurări ale vieţii. 

Selecţiunea valorilor însă, e idealul progresului. 
O întâmplare a făcut să cunoasc în un colţ de judeţ, unde 

se t�rmină drumurile, un preot, despre care aş voi să spun idealuri 
înfăptuite, muncă şi realizări, care fac cinste şi Cucerniciei Sale şi 
tagn1ei noastre preoţeşti. Un dedicat cu suHet şi trup acestei spi
noase şi grele misiuni, care dopă o muncă de 20 ani, se bucură 
acum de roadele muncii şi devotamentului său. O pană ele maesiru 
ar putea avea un subiect, pe care să-l descrie sub diîerite titlmi 
în volume de literatură sau manuale didactice. 

Ceiace · m'a îndemuat să scriu, este modestia a cestui 
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vrednic fiu al neamului, caracteristică apostolior devotaţi. Descrieri
le rare urmează sânt realităji, nu propuneri, sau închitmiri de 
modele. 

Ceiace aş voi să mai amintesc este, că în descrierile teoretice 
hierarc, sau şi practice ale diferitelor modele de cfpostoli, se în
chee cu ajungerea eroului şi la o frumoasă situaţie materială, 
sau socială bine meritată. Chiar câtl'I cade învins, este ridicat 
sus în ochii noştri, ceiace mei nu e cazul. Asemenea 
eroi teoretici ajung pretenţioşi, renumiţi, se vorbeşte despre ei 
cu răsunet, se scrie şi sînt cunoscuţi şi.stimaţi de toţi. Eroul nostru 
n'are nici acest renume sau pretenţie. 

Tn pqrohie a venit imediat după _răsboiu şi a terminat Bi
serica, care de 10 ani era începută. Ne închipuim ce însemneză 
un sat izolat şi zece ani fără biserică! Obiceiurile şi obligaţiunile 
creştineşti nepracticate se uită, sau es din uz. Adăugaţi, că în 
timpul constrnirei Bisericii, sînt frictiunî intre preot şi credin• 
cioşi, pentru strângere de fonduri. Ştim apoi, că în războiul tre
cut, mai muli Cfl altele, prin lungimea timpului, cât a ţinut şi 
grozăviile săvârşite, se pervertiseră simţămintele de umanitate şi 

• religioase.
Invadarea sectelor, a adus multă turburarn în viaţa reli-

gioasă a credinciosilor.
Mulţi veniseră din răsboi convertiţi la secte, iar situaţia izolată a

satului, îngăduie negustorilor ambulanţi, dela Bucureşti şi Ploeşti,
�ă lucreze neobsP.rvaţi şi necontrolaţi de afatot'ităţi, Lipsa p, eotu-
1ui, le ajutase să lucreze nestingheriţi. Ajunsese o citadelă sec
tară cu 4 - 5 feluri de numiri şi curente. Devenîseră chiar
agresivi. La şedinţele de controverse, pe care preotul le ţinea în
localul ş coalei primare, la începutul activităţii, s�ctanţii veneau
toţi şi intimidau chiar pe preot şi puţinii ortodoxi, caii luau parte.
Erau 50 familii declarate, cu aproape două sute suflete. O iarnă
întreagă a fost un chin, până s'a ajuns la provocarea unui scan
dal cu bătăi la sânge. Cu acea ocazie au 1,ărit pe ferestre sectantii, ca
să scape de urgia poporului înfuriat.

Se ştie că pe atunci concursul autoriiăţi!or nu era nici
plalonic. Ideile de democraţie şi libertăţi socoteau sectele ca o
chestie pur bisericească, sau cu expresia politicianilor, mai ales
ţărănişti, afacere a preoţilor.

Lupta îndârjită şi perseverentă, studierea temeinică a doc
trinei ortodoxe, nestatornicia sectanţilor, cure se duceau unde le
dădea mai mulţi bani, d?r mai presus de toate viaţa curată sim
palia de care preotul s'a bucurat în sat, au făcut ca sectanţii să
dispară. Azi nu mai sînt decât , cfi, din fiecare sectă câte o fa
milie sau adepp izolaji: evanghelişti, adveniişli, baptişti, interna
ţionalişti, sau de toate sectele, numai să se laude că e sectant

Creştinii ortodoxi au întors spatele ace-tor semănători de
zizanii, acestor pro[eţi mincinoşi, care terorizează pe adepţii lor
cu închipuita apropiere a venir i judecăţii cei înfricoşate, sau cu
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întruparea Sfântului Duh la comandă la fiecare din ei şi-i obligă 
să asculte pretinse profeţii, sau interyrrtări de scJiptură, pe care 
unii abia pot să o citească. 

Enoriaşii îşi iubesc părintele lor sufletesc, îl respectă, şi-l 
urmează în sfaturi şi tot ce vrea să facă spre binele şi folosul lor. 
Biserica este întotdeauna populată şi nu se hmeveşte a le explica 
sfintele învăţături, iar obiceiurile şi datinile străbune sînt practi-
cate cu toată credinţa. 

M'a surprins plăcut un fel de ordonanţă, pe care am citit-o 
în Bis.erică, afişată pe dosul unei uşi a Sfântului Altar. Era o 
încheiere detailată luată cu epitropii şi consiliul parohial, în care 
s� stabilea orarul serviciilor divine şi atribuţiile din Biserică ale 
fiecăruia. Epitropii la lumânări, chestiuni de bani, ajutor în 1im
pul serviciului divin, atât cântăreţilor în Biserică, cât şi preotului 
în altar, când erau chemaţi. Cântărejii curăţenia curţii Bisericii, cât 
ţine Biserica, restul privind PE:l preot. In Biserică după terminarea 
serviciului imediat eurătenie, afară de sfântul altar, unde n'are 
voie a intra nimeni, decât chemat. Curăţenia pe jos şi a obiecte
lor, o face preotul. In unul din articole ern prevăzut, îndatorirea 
cântăreţilor de a îngriji şi de mormântul preotului înainta ş, care 
e în curtea Bisericii. 

Frumoasă pildă. 
Ceiace m'a impresionat, mai frumos ca orice, a fost cântarea 

sfintei liturghii de cele 3 fete ale preotului, pe 2 şi trei voci după 
cum era cazul, irepro·şabil executată. Mai ales la cântarea heruvi
cului, mi se părea că e cântare din cer, de departe, de îngeri .. 
Ce exemplu frumos pentrn fi cele noastre de preoţi I Cunosc prea 
puţini Iii sau fire de preot, care să ştie serviciul divin, dar să-l 
mai şi execute. 

Ne putând să ţin� la internat sau oraş copiii la şcoli, şi-au 
făcut liceul în particular, una în el. VII. şi celelaHe mai în urmă, 
după etate. 

La şcoală preotul a avut şi are rol hotărîtor. CânJ a venii 
în sai n'avea şcoală. A înfiinţat comitet şi s a  pus pe muncă 
grea şi serioasă. Avea şi diploma de învăţător şi deci autoritatea 
dublă îi du de lucru dublu. Deşi erau încă 2 învăţători, dar toată 
răspunderea era a sa şi ca director. Nelipsitele invidii şi recJa
me şi-au produs veninul şi aci, dar la o verilicare de 2 zile de 
către fostul revizor cu nume de fiară şi mâncător de preoţi, a 
plecat fel citându-l şi l-a lăsat în direcţie. Fiindu-i dragă munca 
şi elevii, a stat mai mulţi ani numai cu 200 lei pe lună, ca 
învăţător. 

Astăzi, suplineşte pe un Domn învăţător concentrat, ţinând 
şi locul de director şi face sirăjerie şcolară şi extraşcolară. Dar 
ceiace voesc să remarc, e că la străjerii extraşcolari, se duc re
gulat Iicele sale şi întrunesc şi învaţă fetele gratuit, iar sâmbătă 
seara cu toţii au venit la Biserică şi au ajutat la strană cântând 
la vecernie şi litie. - Strejerii ajută cu rându] şi la curăţenie la 
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Biserică. Cei ce erau de rînd Duminecă au stat .şi la cmăţenie. 
La banca populară este preşedinte şi acum avea o sută mii 

lei dată pentru bumbac la Federală. Prin legea conversiunii 
unele, bănci populare au ajuns la lichidare, dar aceasta şi-a du
blat capitalul. Vrea să facă depozit�în sat pentru produsele mo
nopol ale statului. Viitorul cooperaţiei e cât se poate de frumos. 
Băncile, pe care le va apuca acel timp demn, le va fi spre mult 
bine. 

Legea servicilllui social l-a găsit cu o bogată şi cercetată 
bibliotecă la casa de cetire, pe care o avea înfiinţată cu zece ani 
în urmă. Dulap frumos, plin cu cărti, între care toate lucrările 
editate de Fundaţie sub titlu „Cartea Satului". Umbli cu cărţile 
în f eantă şi le dă pe acasă, celor ce ştie a ceti, îndemnând la 
aceasta pe toţi. 

/leasă, am văzut lucruri şi mai demne de reţinut şi de i
mitat. 

Este recunoscut că preoţii, care sînt idealişti şi muncesc în 
ogorul misiunii lor, nu pot Iace pricops<1ală multă pentru gos
podăria lor. 

Asemenea preoţii, care agonisesc pentru sine, neglijază 
misiunea. 

Incepând dela o situaţie slabă şi-a construit aproape singur 
gospodăria. Mai ales lemnăria o lucrează bine. 1n odaia, pe care 
o, are pentru atelier, specială, are .. scule de lemnărie şi ferărie. 

Mi-a arătat mobilă lucrată în casă, roate la căruţe, iar ate
nansele din curte numai de mâna preotului erau lucrate. 

Ac,esta este preotul M. M. din parohia C. jud. Ialomiţa. 
lată adevăratul apostol.. 

Faţă de cele constatate, P. S. nostru Episcop Gherontie l-a 
cinstit cu rangul de econom. 

Referent 

Recenzii 

Dr. Ioan Dinu. Un document creştin apusean de conştiinfă 
ortodox orientală. 96 pagini. E o lucrare de amănunte is
torice din epoca preconstantiniană a Bisericii creştine, în care 
d sa este specialist şi despre care. epocă, are scrieri origi
nale, care au fost citate chiar de d-nii profesori cu renume, 
de învătatii teologi ai facultătii de Teologie din Cernăuti (Mo
nografia sfintei cruci). 

D I Dr. Ioan Dinu, avocat în Adamclisi Constanta, este un 
profund teolog, care deşi are altă ocupatiune pentru viată, 
găseşte multă căldură şi voinţă în sufletul său, pentru ches
tiunile teologice, care 1 atrag, îl preocupă şi neîncetat dă pu• 
blicului câte ceva nou din cercetările şi studiile sale teolo
gice, care-i răpesc timpul liber. 
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Printre noi. cel dedicati preotiei, puţini se găsesc, care 
să se ocupe cu aprofundarea teologiei. Articole sau mici 
studii prin reviste sau broşuri, sunt chestiuni, care nu cer nici 
i;nultă muncă, nici aprofundări de chestiuni, ci bună voinfă. 

Adăugaţi la aceasta faptul, că d-l Dr. I. Dinu stă la tară 
într'un sat, cunoscut de multi după nume, prin valoarea isto
rică a localităţii. Destul de departe de centre mari, de la 
Constârita 60 km. Trăeşte izolat.Contactul cu lumea cultă şi 
mai ales specialişti, e o şcoală permanentă, e ceva care nu-l 
poate face, fiind retinut şi de ocupaţia zilnică, pe care n'o 
poate neglija şi atunci sfortările personale trebue să înlocu
iască celelalte mijloace de cultivare. 

Admir vointa de muncă şi 1 socotesc pătimaş al studii
lor teologice, care nu-i aduc de cât plăcerea personală a îm
plinirii unei aplicatii formată prin educatia de .bază. A ceti şi 
produce literatură, nu-i tot una cu a ceti şi produce ştiintă, 
pentru un om, care nu are această meserie. 

Unui profesor, sau care are ocupaţia din care trăeşte îi 
cere şi mândria personală să producă ceva, ceiace nu e ca• 
zul cu un diletant. 

A cheltui din putinul ce câştigi, pentru satisfactia per
sonală, ca să posezi operele cutare de specialitate, implică o 
puternică pornire internă, care la d-l Dr. Dinu e o patimă. In 

. locuinta sa nu e numai o bibliotecă, ci un muzeu, sau o pina
cotecă. 

Expresia sa „ Teolog emerit" pe care o atribue în scrieri 
teologilor de valoare, o cred cea mai potrivită pentru dânsul. 

In timp, când în răsărit turcii stăpâniau şi distrugeau 
orice urme de civilizatie şi cultură creştină, apusul aduna în 
bibliotecile sale, orice document din răsărit, de aceia scrierile 
şi documentele creştine răsăritene tot din apus trebue să le 
cerem, să le cercetăm, ca să le cunoaştem. In această direc
ţiune de cultură creştină, d-l Dr. Dinu, posedă lucrări pe care 
putini teologi români le av, cărti scumpe şi de valoare, în 
orice ramură teologică, dar în special istorice. 

Lucrarea de care ne ocupam, este prefatată ·de Prea 
Venerabilul profesor pensionar acum, dela Facultatea de Teo
logie din Cernăuţi, Preot Dr. Vasile Gheorgiu, care evidentia
ză s1,1perioritatea conceptifrcreştine, faţă de cea păgână. In un 
loc zice: ,,Numele de creştin e cel mai frumos şi cel mai 
onorific nume, pe car€-/ poate purta im om. (pag. 9). 

Se bucură de lucrări de felul aces·ta, care ies din- pana 
foştilor săi elevi. 

Ca introducere pag. I t-25, e o descriere poetică, în care 
cu mândrie de ortodox, descrie istoria, sau mai bine zis, tra
diţia încreştinării •Galiei•, Franta de astăzi. Această bucată 
ar putea servi ca model de expunere, termeni şi fond, în is
toria răspândirii creştinismului. Scrierea se atribue lui lrlneu, 
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Episcop de Lion, făcută în 177, după persecuţia lui Marcu 
Aureliu, a patra din persecuţii, care în Galia a avut o vio
lentă, ce nu fusese cunoscută până atunci. Cetăţenii romani 
au fost decapitatl, iar ceilalti chinuiţi şi omorâţi în circuri, de 
animale. 

ln 14 pagini sunt expuse faptele de martiraj şi chinurile 
suferite de creştini, cu amănunţimi, care te înfioară. 

La pag. 31 descrie: ... lanţurile le erau o podoabă nouă, 
pe care-o purtau, cum poartă o logodnică ciucurii de aur, 
ai rochiei de nuntă. Din trupul lor se împrăştia un plăcut 
parfum al lui H ·istos, până într'atât, încât unii îşi închipu
iau. că martirii se parfumează. 

Scrisoarea închee: Grafia divină nu lipsea mirenilor. 
Duhul Sfânt se sălăşluia în mijlocul lor. 

Se descriu chinurile a 48 marliri, între .:are Po1hiu e
piscop de peste 90 ani etate, preotul Zaharia şi altii.· Sfântul Irineu a urmat Episcop în Lyon, după Pothiu, 
El era din orient, născut în Smirna la M ', este episcop la 
177 şi moare în timpul persecuţiei a V a lui Septimiu 3ever 
la 202. Este explicabil deci, pentru ce a trimis această scri
soare Bisericilor din frigia şi Asia. 

Autorul arată cum această scrisoare dovedeşte că Bise
ricile din Galia nu ţineau de Episcopul Romei şi serbau Paş· 
tele ca în orient, (pag. 49). Asemenea principiile gnostice din 
Răsârit aveau şi aici -adepti, cum s'au descoperit după ins
criptii, (pag. 48). Martirii din acel timp răspundeau la intero
gatorii greceşte, iar data Paşte lor a primit-o a fi comună, după 
325 (pag. 50). 

Scrisoarea lyono-vieneză este numai fragmentară (pag. 
46) şi ar putea fi examinată şi din punct de vedere: moral,
dogmatic, filosofie şi apologetic (pag. 55), autorul o discută
numai din punct de vedere istoric, arătând că acele Biserici
din Apus se socoteau ca filiale ale Răsăritului şi deci lumina
venind din Răsărit, numai aderentii lui au putut păstra doc•
trina fără ştirbire. fată de acestea nici un argument din lume
n'ar putea statua, ca Răsăritul să se plece (pag. 55).

In restul lucrării autorul descrie după actele martirice 
ale lui Lechercq şi după Mine, mai multi martiri din timpul 
persecuţii marcaureliene. 

Lucrarea D lui Dr. Dinu este bine a fi cunoscută de 
ortodoxi, ca un argument ireductibil contra catolicismului, ca-
1 e şi măreşte pretenţiile de adevărata şi singura Biserică a 
lui Hristos. ln timpurile de acum se pare mai mult ca altă 
dată uniatii români fac mai cu îndrăzneală şi asiduu, jocul Romei. 

Documente ca acestea sunt complect zdrobitoare pentru 
pretenjiile papismului şi e necesar să ne înarmăm cu tot ce 
avem la îndemână spre a putea tine piept atacurilor. Reco
mandăm lucrarea tuturor iubitorilor de ştiinfă şi adevăr. 

R.
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O nouă �a••le Jesp••(I! -viaf a 

lui Iisus 

�- O carte despre vieata lui Iisus, care să cuprindă des
crierea întregei Sale fiinte, divină şi umană, este o lucrare 
care depăşeşte puterea de creatie omenească. Care om este 
atât de întelept şi credincios, ca să prindă cu mintea perso
nalitatea Domnului Iisus, atât de necuprinzătoare, nu numai 
după natura Sa dumnezeească, -ci chiar după natura Sa 
omenească? 

Dacă viata Domnului a fost descrisă de sfintii evanghe
lişti, ei n'ar fi putut face ·aceasta, fără înrâurirea spEcială a 
lui Dumnezeu asupra lor, adică fără ajutorul inspiratiunii di
vine. De aceea felul cum este descris Domnulr 

în sf. evanghe
lii, nici odată nu va fi ajuns de oameni, pentrucă autorul lor 
primar e însuşi Dumnezeu. 

Cu toate acestea, - s'au încercat mulţi să descrie viata 
Domnului. Problema vietii lui Iisus, a frământat încă mai mult 
cugetele celor necredincioşi, nemuitumiti cu descrierile evan• 
ghelice. Astfel, după ivirea protestantismului rationalist şi ma
terialist, au apărut o mulţime de op re închinate vietii Dom
nului, toate purtând pecetea rezultatului negativ şi distructiv, 
la cari au ajuns cercetările critice minuţioase asupra cărţilor 
sfinte. 

Protestahtii, negând autoritatea divină a cărtilor sfinte, 
precum şi tot ce e supranatural în ele, au ajuns la negarea 
firii supranaturale, dumnezeeşţi, din persoana Mântuitorului, 
reducând-O n·umai Ia firea Sa omenească. Scriitorii protestanti 
nu mai văd în persoana Domnului Iisus, astfel detronată, de
cât un om superior, un geniu religio�, sau un revoluţionar cu 
ambiţii politice, iar alti i au tăgăduit pur şi simplu existenta 
istorică, declarând povestirile evanghelice, ca simple mituri. 

Elucrubatiile protestante, ce s'au impus. prin bogăţia lor 
în amănunte ştiintifice, dar pornite dela ideea preconcepută 
de a tăgădui cu orice preţ, divinitatea lui Iisus, au . produs 
mult rău Bisericii romano-catolice şi în general întregii Biserici. 
Biserica a fost crunt lovită, dar nu s'a lăsat doborîtz. Ca la 
un glas ceresc, s'a ridicat o pleiadă de teologi, istorici şi li
teraţi, hotărîti să lupte contra absurdităţilor de tot felul, cari 
au clătinat profund conştiînta creştină a veacului al XIX-iea. 
Se fac cercetări serioase şi temeinice asupra textului Sf. Scrip
turi, critica biblică pozitivă ia un mare avânt şi se răspunde 
aberatiilor criticii negative, cu aceleaşi arme. Apar noui opere 
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ce au de obiect vieata lui Iisus, în care sunt combătute pă
rerile criticilor extremişiti, conchizându-se cu argumente istorice 
şi exegetice, la existenta istorică a lui Iisus, la umanitatea 
şi incontestabila Sa divinitate. 

Câteva din operele, cari cuprind descrierea vie\ii lui Iisus 
eşite din ambele taberP, s'au tradus şi în româneşte. Cele 
protestante n'au avut, însă, la noi acelaş efect distructiv 
pentru pacea Bisericii, că în apus, unde Biserica romato-cato
lică a provocat destule reactiuni contra ei, din cauza spiritu
lui prea lumesc şi violenţii, cu care uneori şi a exen:itat puterea. 

Insă, în măsura în care a prins şi la noi rădăcină ideile 
anticreştine şi antibisericeşti importate din apus, au fost pri
mite favorabil şi operele protestante. In special „Viata lui 
Iisus•' a lui Ernest Renan, expusă întl'o admirabilă formă li
terară, s'a bucurat şi la noi de largă răspândire în lumea 
cultă. Şi azi este aproape singura carte despre vieata lui Iisus 
cunoscută de intelectualii noştri. Nu mai putin ·răspândită, 
mai ales îa mijlocul unor anumiţi cetitori, este cartea evreului 
Emil Ludwig „fiul Omului", o carte plină d·e impiosităti la 
adresa Mântuitorului, cu toată obiectivitatea (?!) ce şi o pre· 
tinde autorul. Tot aşa de impioasă este cartea lui Edouard 
Schure „lisus", care aşează persoana Domnului în categoria 
marilor inifi'lti din isforia tainică a religiunilor. 

O a doua categorie de scrieri închir.ate vieţii lui Iisus, 
tra1·use în româneşte, o formează operele teologilor şi litera
tilor romano-catolici. Şirul acestora începe cu opera abatelui 
Didon ,,Iisus Hristos", tradusă de Const. Chiricescu şi Pr. 
Const. Nazarie. A iost accesibilă mai mult teologilor, aşa că 
nu s'a raspândit prea mult şi azi se mai găseşte. De curând 
a apărut într·o nouă ediţie „Viata lui Iisus" de Giovanni 
Papini, tradusă del\lex. Marcu. E o carte uimitor de frumosă, 
prin căldura stilului şi ingeniozitatea cugetărilor. Nu mai putin 
admirabilă este „Vieata lui Iisus", opera credinciosului şi eru
di!ului academician francez Fran�ois Mauriar, trzdusă de Pr. 
Em Păs-:ulescu-Orlea şi Const. A. I Ghica. 

Dar tot ce a putut da mai bun ştiinfa împletită cu cre
dinta, privitor la descrierea vieţii Domnului, se cuprinde în 
cartea Monseniorului Emil Bougand ,Iisus Christos", tradusă 
anul trecut de C. Ceruleanu. 

N'am putea afirma că acestă lucrare, de care voim să ne 
ocupăm în rândurile ce urmează, depăşeşte pe acelea ale lui 
Pa'!)ini şi Fr. Mauriac; totuşi, în unele privinţe este superioră. 
Baugand păstrează o ordine cronologică mult mai perîectă în 
desfăşurarea evenimentelor din vieata lui Iisus, decât ceilalti 
doi autori. In plus, superioritatea acestei opere. constă în pro
funzimea apologeticei cuprinsă în partea a treia a ci'\rtii, în
titulată „Concluziunile logice ale vietii lui Iisus Christos" .In
tr'o formă- clară şi seducătoare, autorul tratează în această 
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parte, o multime de problem!;! ridicate de vieata pământească 
a lui Iisus, care se adresează mai mult ratiunii, în măsură să 
convingă şi pe cei mai mari necredincioşi de adevărata na• 
tură a Domnului Iisus, care n'a fost numai om, ci şi Dumoe-
zeu adevărat. 

A face un rezumat al acestei cărti, după cum se obiş• 
nueşte într'o recenzie, i-ar scade, poate, din valoarea ei. Lec
tura ei în întregime lasă mai multe urme şi te face să trăeşti 
cu o intensitate mai adâncă, sguduitoarele momente ale vieţii 
Mântuitorului. 

Cu toate înaltele ei calităţi, lucrarea prezint�, însă şi 
unele greşeli : 

a) Autorul greşeşte indentificând pe apostolii Iacob al lui
Alfeu, zis ,.Iacob cel Mic" şi pe Iuda Tadeu respectiv Lebeu, 
cu „fratii Domnului" (rudele Domnului) cu acelaş nume (pag. 
2U ). Din cetirea atentă a N.-Testanent rezultă însă, că „fratii 
Domnului" sunt deosebili de apostolii Domnului. Domnul îşi 
alesese deja apostolii, atunci când Maica Sa, întovărăşită de 
,,fratii Domnului" II căutau să· i vorbească (Mc. III J 3-35). 
Mântuitorul n'a avut rude în cer�ul învăţăceilor Săi ( M c. VI 3) 
Sf. ev. Ioan afirmă aceasta şi mai precis, când spune că, 
,,nici fraţii lui nu credeau întrânsul" (VII. 5). 

b) Identificând pe, fratii Domnului cu apostblii Domnu- · -
lui cu acelaş nume, deasemeni afirmă greşit, că autorul epi
stolei lui Iuda este apostolul luda Tadeu · (pag. 2J2) şi că 
apostolul Iacob a fost primulepiscop al Ierusalimului (pag. 211) 
Din cercetarea atentă a epistolelor şi f. Ap. rezultă, însă, 
că Iacob, primul episcop al Ierusalimului şi luda, autorul e
pistolei ce-i poartă numele sunt dintre rudele Domnului, pe 
care le găsim printre credincioşi, abia după moartea,şi învi• 
erea Mântuitorului, formând un grup deosebit de al aposto
lilor (F. A. I l 4). 

c) Nu mai putin greşită este confundarea Mariei, sora lui
Lazăr, cu Maria Magdalena, precum şi a lui Simon fariseul 
cu Simon leprosul (pag. 154 158 şi 337). Sf. Evanghelie, arată 
clar, că Mântuitorul a-primit două ungeri cu mirodenii în două 
locuri şi timpuri diferite. Prima dată a fost uns cu mirodenii 
în casa lui Simon fariseul, unde n'a primit onorurile cuvenite. 
iar timpul când a primit ungerea aceasta se leagă de activi· 
tatea Domnului în Gălileia (Le. VII 36 50). Femeia păcătoasă 
care a uns acum picioarele Mântuitorului n'a putut fi Maria 
sora lui Lazăr, care locuia în Betania (ludeea), ci Maria din 
Magdala, oraş în Galileia pe malul lacului Ghenizaret. Despre 
a doua ungere. evangheliştii vorbec apriat, că a avut loc în 
Betania, în casa lui Simon leprosul, în ajunul intrării triumfale 
in Ierusalim (Mr, XXVI. 6- J 3, Mc. XIV 3-9, Ioan XI I 1,9) . 
. Sf ev. Ioan spune, că la acest ospăt a luat parte şi Lazăr cu 
surorile lui : .,Marta slujea ... iar Maria luând o litră cu mir 
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de nard de credintă, de mult pret, a uns picioarele lui Iisus, .. 
(XI I 2-3). Nu mai încape îndoială, că această Marie 1 fost sora 
lui Lazăr, iar, nu Maria Magdalena. Deci, Maria Magdalena 
şi Maria sora lui Lazăr, precum şi Simon fariseul şi Simon 
leprosul, nu sunt una şi aceiaşi persoană, ci două persoane. 

d) Autorul bănueşte, că sf. ev, Luca ar fi fost martor
ocular al unor fapte povestite în evanghelia sa (pag. 430) şi 
afirmă despre acelaş evanghelist, că ar fi aflat întâmplărîle 
minunate cari au însotit naşterea Domnului, chiar dela Sfânta 
Fecioară pe care a cunoscut O personal (pag, 40). Ori, noi 
ştim sigur ră sf. ev. Luca n'a fost printre învătăceii nemiilo• 
citi ai Domnului. lnsuşi mărturiseş!e în prologul evangheliei 
sale, că n'a fost martor ocular al faptelor Mântuitorului. Per• 
soand Sf. ev. Luca se aminteşte abia în legătură cu activitatea 
Sf. ap Pavel, căruia i-a fost discipol şi însoţitor, începând 
din a doua călătorie misionară. Pe Maica Domnului, care după 
traditie, a mai trăit puţini ani după înăltarea Mântuitorului 
la cer, n'a putut s'O cunoască personal Sf. ev. Luca, care a 
venit la Ierusalim abia pela anul 58 d. H. ca însotitor al ap. 
Pavel, la reîntoarcerea din a treia călătorie misionară (f. A. 
XX şi XXI). 

e) Deasenieni aHtorul greşeşte când spune că la masa
Cinei de Taină, (tendinţă catolică: Petru era aşHat Ia dreapta 
Mântuitorului, iar Ioan la stânga (pag. 371). Se ştie că evreii 
obişnuiau să stea la masă întinşi pe nişte divanuri care se nu
meau triniclum pentrucă pe fiecare încăpeau câte trei meseni. 
Vorbind despre dreapta şi stânga, autoru! înţelege ca Mântu
itorul era aşezat la mijlocul divanului, având deoparte şi de 
alta pe Petru şi Ioan. Stabileşte greşit, însă, locul lui Ioan. 
Dacă Ioan a fost aşezat la stâr:iga -cum afirmă autorul, cum 
ar fi mai putut să stea rezemat pe pieptul Domnului Iisus?! 

Lucrarea mai prezintă unele greşeli de cronologie bibli
că, pe care nu i le imputăm, ţinând seamă,· că de când s'a 
scris lucrarea şi până astăzi, ştiinţa teologică a evoluat mult. 
Ne-am referit numai la acelea, cari pof fi combătute pe teme• 
iul Sf. Scripturi. 

Ne surprinde, însă, obiectivitatea autorului în privinta 
timpului, când a avut loc Cina pascală a Domnului. Deşi epi -
scop romano catolic, nu împărtăşeşte părerea majoritătii exe
getiilor apusenii, cari, pentru, a justifica întrebuinţarea azimei 
afirmă că Iisus a avut Cina într'o Joi care a picat în ziua de 
14 Ni-san, deci odată cu ospăţul pascal al Iudeilor. Contrar 
părerii confratilor săi apuseni, autorul afirmă că Mântuitorul 
a cinat cu apostol i Săi Joi t3 Nisan, cu o zi înainte de în
junghierea mielului pascal (pag. 36'3-369). 

Cu toate aceste greşeli, cari n'o fac inferioară operelor 
lui Papini şi fr, Mauriac la cari se observă intentia de a se 
servi de unele p1 ecizări, ce sunt posibile de con traversă, această 
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carte rămâne cea mai reuşită.lucrare închinată vietii lui Iisus. 
Stilul ei violu :eurgător, descrierea clară şi mişcătoare, 

care te face să urmăreşti cu întreaga fiintă desfăşurarea în· 
tâmplărilor din dramatica viea1ă a lui Iisus şi numeroasele 
explicaţiuni importante chiaP şi pentru spedalişti, fac din a
ceastă carte, o lectură plăcută, instructivă şi înălţătoare .de 
suflet. 

Deasemeni, traducă!orul merită toată lauda- şi recuno
ştinta, pentru gândul de a traduce această operă în limba ro
mânească, pentru felul cum a reuşit s'o traducă, cât şi pentru 
notele biografice, cari ne dau putinta să cunoaştem pe autor. 

Pr, Ec. Alex. Z. Ionescu 
Radu-Negru'."Ialomiţa

Stele Je MaÎ 
de AL. PANAITE NlCOREŞTI 

Omul pătrunde, în viaţă când, 
Azi pipăind, mâine plângând! 
Ş'apoi întărit, gândeşte zâmbind: 
Sunt creatura, ce moare visând: 

Ca zorii, t.:e se sting, e drumul viefei. 
Amiezul e scurt şi seara de vreme. 
Şi Doamne ! ... Când flamura viefei o simţi mai bine 
Atunci vine noaptea, ca Tu să ne duci. 

Nădejdea, spr2 culmi de viaţă, 
La îngerii Tăi, cu_ albe sclipiri, 
Unde lumina, Tu eşti lumină, 
Şi al măriri-lor Atotputernic. stăpân 

Din adevăr, lumină, dă-ne 1 u lumină, 
Cu harul Tău revarsă, tot belşugul sfânt! 
Şi noaptea orbirii noastre, TlJ o luminează, 
Cu bunătatea Ta, coboară pe pământ! ... 

... Să ne�n vieze simţul, 
lubirea'n noi s'o înalţe, 
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Căzutelor vedenii, îmbracă-le tu voalul, 
ln umbra joasă a vieţei, cernită spre mătănii ... 

Şi când va fi să fie, 
Ca furul să ne vie. 
Să ne găsească trezi, 
la rfânta-Ţi datorie. 

- -

. PARTEA OFICIALA 

COPJE după adresa On0r. Minister al Cultelor şi Artelor 

Nr. 15. 828/940 către Sf. F.piscopie înregistrată sub Nr. 2821/940 

ln legătură cu adresa Ministerului Finanţelor - Casa Au
tonomă de Finanţare şi. Amortizare - Nr. 5800 din 22 Martie 1940 
înregistrată la Ministerul Cultelor şi Artelor sub Nr. 15828, 940, 
am întocmit o circulară pentru toţi preoţii ortodocşi şi greco-ca
tolici din ţară rugându-i să dea sprijinul Cuccrniciilor lor penim 
o răspândire cât mai mare a bonurilor de înzestrarea armatei şi
întărirea hotarelor ţării.

Aceste circulări tipărite de Ministerul Cultelor şi Artelor, 
s'au expediat P. C. Protopopi, după numărul de preoţi pe care-l 
au în protopopiile Prea Cucerniciilor lor cu rugămintea de a le 
expedia preoţilor pe care-i au în protopopiat. 

Aducându-vă la cunoştinţă. Vă rugăm Prea Sfinţite să bine
voiţi a da preţiosul sprijin al Prea Sfin(iei Voastre Guvernului 
Ţării pentru o cât mai mare răspândire a bonurilor pentru în
zestrarea armatei, dispunând ca preoţii să folosească toate ocaziile 
pe care le oferă ofii.:ierea slujbelor religioase publice şi particu
lare lămurind poporului, atât siguranţa plasării numerarului lor, 
cât şi importanţa faptei lor nu numai în ceiace priveşte intere
sele Statului, dar şi înteresul fiecăruia. 

O armată este tare când e şi bine aprovizionată, cu echi
pament, subsistenţă, muniţii şi armătură, 

Apărarea Statului implică în sin şi apărarea Bisericii, ca 
instHu(ie fundamentală şi naţională a Statului, cu menire.!l de a 
sâdi su!letelc cetăţenilor toate virtuţile morale, necesare unei te
meinice organizaţii de Stal. 

www.ziuaconstanta.ro



26 Tomis 

Având în vedere interesul Statului, al Bisericii şi al credin 
cioşilor, de a avea oştirea (ării înzestrată cu tot ce-i trebuie, în 
cazul când hotarele Patriei ar fi călcate, Vă rugăm Inalt Prea 
Sfinţite să binevoiţi a dispm;ie, ca organele în subordine, pe care 
le aveţi, să se intereseze foarte de aproape de activitatea preoţimii 
în ceiace priveşte obiectivul circulării acestui Minister Nr. 15828, 940 
care se anexează. 

In timpul potrivit, Vă vom ruga să binevoiţi a ne da refe
rinţe asu.Q_ra rezultatului acestei circulări, cât şi asupra circulării 
Nr. 12841/940, privitoare la aratul şi însămânţarea tuturor ogoa
relor şi ţărînelor cultivabile ale ţării. 

Primi1i, Vă rugăm, Prea Sfinţite, asigurarea deosebitei noa
stre consideraţiuni. 

Ministru, (ss) lndescifrabil 

Croni«:a externă 

Directorul Serviciului 
Insp(lctoratului G-1 al Cultelor 

(ss) Indescifrabil 

Franţa. De la începutul războiului biserica ortodoxă 
din Franţa s'a ocupat cu venirea în ajutorul spiritual şi ma
terial al soldaţilor ortodoxi. Prima sa grijă a fost să se pună 
în legătură cu autorităţile militare pentru a studia posibili
tatea numirii confesorilbr ortodoxi. Acest proiect se află încă 
în discuţie din cauza dificultăţilor ce rezultă din împrăştierea 
mobilizaţilor ortodxi. 

Un comitet ortodox a fost alcătuit cu însărcinarea de a 
se ocupa de toţi mobilizaţii ortodoxi ruşi, greci, jugoslavi şi 
români. Studenţii ortodoxi sunt la datorie. 

Finlanda. Buletinul de informaJie internafională anti
comunistă. (Nr. din 23 III 1940) publică rezultatei':! unei 
anchete_făcută printre prizonierii de războiu ruşi din Finlanda. 
lată în rezumat, constatările cele mai interesante de reţinut: 

1. Masa poporului rus rămâne ostilă bolşevismului. Ea
se supune acestuia din urmă însă nu-l acceptă şi consideră 
regimul actual ca un rău, care va irebui să dispară, curând 
sau mai târziu, pentruca să facă loc unei noui rândueli. 

2. ln marea sa majoritate poporul pare să fi fost putln
conrupt de bolşevism, ceeace nu s'ar fi putut crede. Nume
roase elemente credincioase dăinue5c încă, care sunt în stare 
să deschidă ochii la prima ocazie şi să participe activ la re
naşterea Rusiei. Regimul bolşevic îşi reazimă for1a sa pe ig
noranţa'n care este mentiaut poporul rus. 
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3. Regimul comunist din Rusia este lipsit de temelii so
lide. Maşinăriire aparatului administrativ functionează rău. 
Problema agrară n'a fost rewlvată în conformitate cu aspi• 
raţiile maselor populare. 

Lipsa de încredere, «epurafiile» permanente nu permit 
întărirea regimului şi ameliorarea funcţionării administrative. 

4. Sforţarea, totuşi limitată, făcută cu prilejul războiului
finlandez a fost deajuns pentru a se dovedi slăbiciunea în
tregii organizaţii, în deosebi a orgc1ri_zatiei militare. 

5. O încercare mai însemnată şi mai -durabilă mai ales,
va zdruncina regimul fără îndoială. Populatia este convinsă 
de lucrul acesta şi ea nădăjdueşte. 

6 Soluţionarea problemei ruse şi ameliorarea situatiei 
generale din Europa, prin răsturnarea regimului comunist din 
U. R. S. S ,  (în deosebi prin ajutorarea eficace a Finlandei) 
este o actiune neapărată şi realizabila în împrejurările actuale. 

Rusia cu toată intensitatea campaniei antireligioase, ce 
se duce în Rusia de mai multi ani, sentimentul religios şi 
necesitatea religiunii n'au fost exterminate; în deosebi, marea 
masă a ţăranilor nu şi a părăsit creştinismul său ortodox. 
Printre muncitori există deasemeni numeroşi credincioşi deşi . 
sunt atâtati mereu de agitatorii comunişti. Aşa s'a întâmplat 
cu prilejul sărbătorilor de Crăciun. Informatiile din Moscova 
şi din alte oraşe arată că bisericile în fiinţă au fost tixite de 
credincioşi. Turburările în timpul slujbelor, provocate de obi
ceiu de ateii comunişti, au produs puţin interes şi puţină ne
linişte. 

Polonia. Cei fără Dumnezeu au cauzat desordine în 
tinuturile din Polo1ia orientală de curând ocupată de bol
şevici. Şeful ateilor ruşi din Moscova, E. Jaroslaski, are pu
teri nelimitate activând fără nici o împiedicare. Sforţările au 
fost depuse mai ales împotriva catolicilor. Mai multe conflict_e 
sângeroase s'au produs la Liov între locuitorii indignaţi şi 
propagandiştii antireligioşi. Aceştia din urmă n'au dat niri o 
atenfiune faptului că Polonezilor li se garantase o mare Ji. 
bertate (eligioasă prin decretul lui Stalin, amintit ca o ex
cepţie liberală şi democratică şi cu care Polonezii au fost aş1 
de cgeneros» binecuvântati. 

Finlanda. Corespondentul ziarului Times din Finlanda 
comunică că finlandezii au procurat prizonietilor de războiu 
ruşi cărti clasice în limba rusă şi mai cu seamă Biblia şi 
alte scrieri religioase. cVoim, spuneau ei, să dăm acestor oa
meni posibilitatea să citească ceeace le lipseşte în tara lor-. 

Aviatorii finlandezi au aruncat asupra Leningradului mii 
de Biblii în limba rusă. Se spune c'au fost adunate şi citite 
cu mare râvnă. 
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Anglia. Episcopul militar al Finlandei a adresat în tim
pul războiului bisericii anglicane apelul următor: cLupta ac
tuală, pe viată şi moarte, natiunea finlandeză o duce pentru 
libertate, pentru credinţă creştină din ţara noastră, pentru 
păstrarea sau nimicirea bisericii finlandeze din numărul bi
sericilor din lumea întreagă. 

ln numele tuturor creştinilQr din această ta1ă fac un a
pel către voi cu speranta de a obtine sprijinul vostru moral 
şi material pentru poporul meu şi biserica sa. Apărându-ne 
contra agresorului, ne luptăm în acelaş t_irnp contra duşma
nuhli declarat al creştinismului, statul bolşevic. Avem conş
tiinta de a fi posturile înaintate ale civilizatiei occidentale şi 
creştine în Nord Avem încrederea că creştinii nu ne vor pă
răsi. Dumnezeu cel atotputernic să ne ajute•. 
(Le Christianisme au XX siecle) 

Rusia Sovietică. Persecuţia Religioasă. 
Şeful uniunii ateiste Emil Garoslaski a făcut deja o că

lătorie de inspecţie în JJolonia Orientală, despre care lucru 
a vorbit în fata ateilor din Moscova. In numeroasele oraşe 
poloneze, pe care le- a vizitat, el a putut să constate ca pro
pagandiştîi atei alf obtinut în câteva săptămâni, un mare suc
ces. ln toate oraşele mari din Ucraina şi Rusia Albă au fost 
înch:se bisericile şi sinagogile. Insignele ciocanului şi ale se" 
curei vestesc peste tot marea victorie a lui Stalin. Astăzi au 
fost ccurătite• de preoti. 

Iată pretentiuni-le pe care Consiliului central al uniunii 
ateiste le-a adresat guvernului sovietic cu prilejul intrării ar
matei roşii în Polonia: 

I. Inchiderea clădirilor deslinate vreunui cult religios;
2. Mişcarea atee sovietică va avea însărcinarea să cre

eze grupări locale de atei militanti în ţara ocupată ; 
3. Miniştri cultului religios vor primi ordinul să-şi înce

teze activitatea până la noi dispozijii; 
4. Intreaga avere bisericea.că va fi confiscată în folosul

statului; 
5. Toate persoanele care au fost închise pentru blasfe•

mie de către justiţia poloneză vor fi eliberate : 
6. Relatiunile statului polonez cu Vâticanul vor fi anu

late; 
7. O gazetă poloneză atee va fi înfiinţată sub titlul Pol

ski bezbajnik; 
8. Posturile de radio ruseşti din Polonia vor fi puse în

slujba propagandei atee. Pentru această propagandă, consiliul 
central a pus la dispoziţie trei milioane de ruble. 

Finlanda. Războiul a produs o mare sporire a senti
mentului religios în sânul poporului finlandez dar s'au pro
dus şi mari ruine materiale printre aşezămintele bisericeşti. 
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Aşa de _pildâ mănăstirea Vaalama � fost distrusă de bombar
damentul avioanelor sovietice făcând 11umeroase victime şi 
printre călugări. Tezaurul mănăstirii ar fi fost. pus din vreme 
la un loc sigur. . , 

Lituania. Cu prilejul intrării trupelor lituaniene la Vilna 
(28 Octombrie 1939) Mitropolitul ortodox Elefterie cu reşedinţa 
la Kaunas a trimis o scrisoare pastorală către· ortodoxşii o
raşului şi ţinutului Vilna prin care le face cunoscut că, de 
acum înainte, trec sub jurisdicţia sa şi deci sub jurisdictia 
patriarhatului de Moscova. 

(lrenikon, nov.-dec. 1939). 

Pr. Corneliu M. Grumăzescu 

INFORMA TIUN'I 
Cu ocazia Sfintelor Paşti P. S. Episcop (]herontie 

a schimbut următoarele telegrame: 

M. S. Regelui Carol I I Bucureşti

Clerul şi credincioşii Eparhiei Constan.fa depun
omagii la picioarele Tronului Regal, cu ocazia Sfin
telor sărbători ale lnvierii Domnului şi. vă adre-
sează creştinescul: Hristos a înviat. 

Episcop t Gilerontie 

Răspuns din Castelul Lăpuşna 

P. S. Episcop I Gherontie Constanţa 

Adevărat a înviat ! Sănătate. 
CAROL R. 

Măriei Sale Marelui Voevod Mihai Bucureşti 

Hristos a înviat 
Episcop t Gher.ontie 

Rlspuns ( 

Măria Sa Marele \loevod de Alba Itzlia, mă însărcinează a 
vă transmite mulţumiri pentru bunele urări exprimate cu ocazi
unea Sfintelor Sărbători ale Paştelui. 

ildjutant, Lt. Colonel, (ss) · D. Dămliceanu 
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Alteţa Sa Regală Principesa Elisabeta, Banloc 

Hristos a înviat 
Episcop + Gherontie 

Răspuns, Bucureşti. 

îomts 

Din ordinul A. S. R. Principesei Elisabeta a României, am 
onoare a Vă transmite mulţumirile Sale pentru mările ce l-aţi 
exprimat de Sf. Sărbători ale Paştilor. 

Chambc/anu A. S. l?. Principesei Elisabeta a Rom/iniei 

(ss) SCANARY· 

... 

Domnului Prim :Ministru Gheorghe fătărăscu Bucureşti. 

lnvierca Domnului să Vă aducă jJuteri. îooile, spre gloria 
neamului. 

Hristos a înviat 

Episcop t Gherontie 
Răspuns. 

P. S. Episcop Gheronfie, Constanţa 

Adevărat a înviat 
Gh. Tătărăscu 

* * 

* 

Domnului Ministru al Economiei Na1iimale M. Cancicov, Bucureşti 

Cu prilejul venirii în fruntea Departamentului Economiei 
Naţionale urez Excelenţei Voastre, în numele meu şi al credin
cioşilor Eparhiei Constanţa spor la lucru spre binele Patriei şi 
slava Bisericii strămoşeşti. 

Răspuns. 

. -

Episcop t Gherontie 

Vii mulfumiri 

(ss) Ministru Mircea Cancicov 
* 

* * 

Domnului Ministru al Cultelor Ştefan Ciobanu Bucmeşti. 

„Cu prilejul venirii în fruntea Departamentului Cultelor şi 
Artelor urez Excelenţei Voastre în numele meu şi al credin
cioşilor Eparhiei Constanţa, spor la luct u spre binele Patriei şi. 
slava Bisericii strămoşeşti" 

Episcop f Gherontic 
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Răspuns. 
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Sincere mulţumiri pentru bJmele urări 

Ministru (ss) Ştefan Ciobanu 
* li< 

* 

Domnului Ministru A. Bentoiu Bucwreşti 

O,•edincioşii Eparhiei Constanţa şi cu mine s'au 
bucurat nespus, că Dumne?Jeu J?'a ajutat şi lfI0;jes
tatea Sa Regele preţuincl marile şi netăgăduitele me• 
1•ite ale Excelenţei Voastre JT'a chemat la locul unde 
eraţi aşteptat de toţi R<fmânii iubitori <:le ţară. 

Ou prilejul venirii Excelenţei Voastre in f"run
tea Departamentului Justiţiei in numele meu şi al 
credincioşilor Eparhiei, Vă felicit din toată inima 
binecuvantez paşii Excelenţei Voastre şi Vă urez 
spor la lucru sp're binele Pat'l•iei şi slava Biseric1i 
st1•ămoşeşti. 

Răspuns. 
Episcop t Gherontie 

Căldmoase mulţumiri 

Ministrul Justiţiei (ss) /\. Bentoiu 
* * 

* 

P. S. Episcop (]herontie, mulţumeşte pe această 
cale tuturor iubiţilor săi fii sufleteşti, care i-au tri
mis felicitări şi creştineşti salutări, cu ocazia Sfin
telor sărbători ale lnvierii Domnului. Le doreşte tu
turor aceleaşi fericiri, le face urări de bine şi le trans
mite arhiereşti binecuvântări. 

li< * 
* 

Se aduce la cunoştinţa parohiilm• şi persoane• 
lor fJarticulare, că orice co1•espondenţă cu Sfânta E
piscopie se -înaintează pe cale ie'l'arhică, adică prin 
protoierie. 

Aceiaşi cale vor urma-o şi candidaţii la p1•eoţie.. 
Cererile pe altă cale nu se vot• ce'l'ceta. 

* * *
Se at'l'age din nou şi se'l'ioasă atenţiune Cucer-

nicilor Preoţi parohi să execute dispoziţiunile din 
decizia Sfinte·l Episcopii :Nr. 6163 din 20 August 1939 
relativ la bibliotecile parohiale, ca'l'e e publicată in 
Revista Tomis pe Octombrie 194.0. 

In timp de aproape un an, de ctînd s'a dat de• 
cizia şi pe care o cunosc _toţi, a putut oricine să 
fie in regulă, afară de cei cu 1•ea voinţă care vor fi 
sancţionaţi. 
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D-nii P. Niţulescu şi Breazu au editat lucrarea: Muzica
Românească de astăzi, pe care o recomandăm amatorilor, 

Se găseşte la Academia de Muzică Bucureşti. 
* * 

* 

Preoţ-ii şi cgntă,reţ-li, ca1•i inainte de a fi preoţi 
au avut slujbe la alte instituţii, dar nu U s'au făcut 
reţineri penti•u casa pensiilor, să-şi scoată un certi· 
ficat de la acea instituţie, pe care să-l depună la 
casa pensiilor, spre a fixa suma, ce urmează str, o 
depună la Administ1·aţia Financiară. Recipisa 'im• 
p'l•eună cu o copie de pe decizia de aprobare le va 
inainta Sfintei Episcopii, pentru fişa de pensie. 

* "'

• 

D-ra Maria Dinu misionara Eparhiei a fost în joia mare la
arestul preventiv Constanţa, pregătind pe femeile de acolo pentru 
taina mărturisirii şi împărtăşirii, pe care le-au primit Sâmhăiă. 

Vineri le-a vorbit la bărbaţi şi femei despre patimile Mân
iuiiorului. 1n ziua de înviere li s'a făcut un serviciu religios de 
către confesorul încMsorii şi li s'au dat ouă roşii şi alte daruri 
donate de inimile caritabile. 

*
* 

*

Mulţumiri 

Parohia „Sfttnta Maria dela Mare" din Balcic 
mulţumeşte Sfintei Episcopii pent'l'U donaţia de 
15.000 lei. 

Parohia Baltagiul Nou jud. Durostor, mulţu• 
meşte d• lor ingineri Ion Zamfirescu şi Oprea Roşcu
leţ pentru imprejmuirea Bise'J•icii lO'i m. şi d-lui 
Radu Ghenu pentru ajutor la clădirea Risei•icii. 

Donaţii 

- Parohia Iazu Ialomiţa mulţumeşte d· lui Barbu
Neacşu, Ioana Stan şi M. Zlotea pentru donaţie de 
obiecte de cult şi d-nei I. Ohirculescu, care a tlonat 
2 Ha. tei•en arabil, 

Parohii vacante 

Jud. Constanţa. Parohia urbană Carmen-Sylva pe 1 Aprilie 
1940. Populaţia 120 familii. Are Biserică. 

Jud. Ialomiţa. Parohia Jilai)ele IT pe 1 Mai 1940. Are 400 
familii cu 1700 suflete şi 8„50 ]Ia. sesie. 

Jud. Caliacra. Parohia Vultureşti pe ziua de Tanuarie 194{). 
Are 265 familii JO Ha sesie. 

www.ziuaconstanta.ro
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Revista apare sub îngrijirea . Secfiei Culturale; 

Schimbul de reviste, tr•imeteri de articole, abo

namente şi orice corespondentă, se va adresa Re� 

vistei cTomis,- la Sfânta Episcopie, Constanta. 

ARONAMENTUL: 

1 an pentru preoţi, epitr0pi şi abonaţi particulari 120 lei 

• 1 an pentru cântăreţi 100 ,. 

.. 
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Comuna 
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